

长沙拟用“终身追责制”保护湘江

加大各区县(市)党政领导水环境保护执法的追责力度

本报4月6日讯 为加强湘江保护,保障长沙市湘江流域生活、生产和生态用水安全,长沙市生态环境保护委员会办公室近期下发《长沙市湘江流域实施水环境保护行政执法责任制规定(征求意见稿)》。《意见稿》提出长沙拟实行领导干部自然资源资产离任审计,建立生态环境损害责任终身追究制,实行领导班子成员生态文明建设一岗双责制,加大各区县(市)党政领导水环境保护执法的追责力度。

同时,《意见稿》提出在长沙市湘江流域建立属地保护责任人公示制度。区县(市)人民政府要确定长沙市

湘江流域流经乡镇(街道)的保护责任人,规范保护责任人公示牌设置。公示牌应包括河流名称、河道长度、责任人姓名及职务、水环境保护工作目标及任务、举报电话等信息。长沙市湘江流域水环境保护涉及的水体及区域包括湘江干流长沙段;湘江长沙主要支流,含浏阳河、捞刀河、靳江河、龙王港、浏水及其他支流;行政区域内对湘江水质有重大影响的水库、湖泊、湿地,并及时更新。

为解决九龙治水,职责不清问题,《意见稿》还全面梳理与湘江流域水环境保护有关的各个部门的行政执法依据与职权,将权力清单向社会公布。

■记者 李国平



4月6日,澧水洪峰通过张家界市城区段,在建中的澧水新桥及高架桥为此受到影响。

鹿年 摄

天气连线

我省连续两天发布暴雨蓝色预警

本报4月6日讯 刚刚进入汛期的湖南,强降水气势非凡。省气象台昨天和今天连续发布暴雨蓝色预警。省地质灾害应急中心与省气象台今天还联合发布了地质灾害气象风险黄色预警,称湘西南部分区域发生突发性地质灾害风险较高。

据气象部门统计,5日8时至6日8时,自治州、张家界、常德等地有131个乡镇降雨量达100.2毫米,达到大暴雨

量级。今天湘中、湘东北部分大到暴雨,湘中局部大暴雨。

省气象台预计本周湘西、湘南雨日偏多,7日,湘中以南维持降雨,局部大雨,其他地区转多云;8日雨区逐渐北抬,全省小雨,湘南局部中到大雨。

气象部门提醒,本周湘西、湘南持续的降雨,容易引发山丘区滑坡、塌方等地质灾害,需重点防范;同时降雨造成省内河流、湖泊水位上升,要防御中小河流洪水及城市内涝的发生。

■记者 周月桂 通讯员 谭萍

我省将出台家庭暴力告诫制度实施办法

本报4月6日讯 为更好地贯彻落实《反家庭暴力法》,近日省妇联权益部、省公安厅法制总队,在长沙市公安局组织召开调研会,就《长沙市家庭暴力告诫制度实施办法》施行情况听取基层一线民警的意见建议,为我省尽快出台省级家庭暴力告诫制度实施办法做前期准备。省妇联权益部和省公安厅法制总队负责同志、长沙市妇联、长沙市公安局及各区县公安分局和基层派出所代表

20多人参加了座谈。会上,大家对反家暴告诫制度的具体实施进行了全面研讨,并一致认为公安机关对家庭暴力行为出具告诫书的做法效果良好,解决了对家暴行为及时制止、及时救助的途径与方法问题,并且具有很强的操作性、实效性,有推广价值。同时,与会人员结合家暴案件中存在的实际问题、面临的实际困难等问题进行了逐一研讨。

家庭暴力告诫制度是预防和制止家庭暴力的重要举措,据3月1日我国正式施行的《反家庭暴力法》内容与要求,要加大对告诫制度实施办法的研究,要结合长沙市公安系统反家暴工作的优先局势,在理性思考和深入调研的基础上出台《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》,为公安机关惩治家庭暴力和维护受害人合法权益提供执法依据,引领全社会对家庭暴力的关注。 ■记者 杨昱 通讯员 周君

今年湖南省属高校招生专业达2404个

本报4月6日讯 今年,我省省属高校招生专业目录总计2404个,增设或调整本专科专业点共85个,其中,增设本专科专业点70个,调整学位授予门类本专科专业点2个,增设专科专业点13个。据悉,省教育厅近日发布《湖南省省属普通高等学校2016年招生专业目录》(以下简称《目录》)。

省教育厅规定,各校在印发招生简章、编制招生计划、制订教学计划、进行学籍管理、核发毕业证书等工作中,都必须以《目录》公布的专业名称、学制年限为准。未经教育部或省教育厅备案、批准,或本《目录》未公布的专业,各校不得安排招生。凡违规安排招生的,不

得进行学生的学籍电子注册,由此产生的后果概由招生学校负责。

各高校在《目录》公布的本专科专业内,可根据专业培养实际,自主确定专业方向,但不能以一个专业作为另一个专业的专业方向。根据教育部和国家卫生计生委相关规定,未经教育部批准,不得在本专科医学类专业名称前、后加注专业方向。

另外,增设或调整的专业可从2016年起安排招生,其专业名称、专业代码、修业年限、学位授予门类均以公布的内容为准。省教育厅要求各高校要切实加强对新设专业建设,制订科学的人才培养方案和教学计划,合理控制招生规模,切实保证人才培养质量。 ■记者 黄京

410岁“茶树王”1年认养权拍出60万

4月6日在长沙市举行的湘西地区保靖县“黄金1号古茶树”认养权拍卖仪式上,共有来自全国各地的15家公司参与竞拍,最终保靖一家公司以60万元获得了410岁的黄金茶“茶树王”1年的认养期。

记者了解到,“黄金1号古茶树”位于湖南保靖县黄金

村,是湖南省唯一植物活体非物质文化遗产保护对象。

据保靖县县长杨志慧介绍,“茶树王”上的茶叶,一年只采摘一次,一年可产茶叶0.5公斤左右。在“2011年中华茶祖节”上,“黄金1号古茶树”上采摘的2两茶叶拍出了9.8万元高价。 ■据新华社

没换化妆品生产许可证,企业须停产提醒:许可证有效期截至今年底

本报4月6日讯 从本月开始我省正式启动新化妆品生产许可证核发、换发工作。记者今天从湖南省食品药品监督管理局获悉,各级食药监部门将加强化妆品安全监管,整顿和规范生产经营秩序,集中开展一次专项整治活动。

目前,企业持有的国家质量监督检验检疫总局发放的《全国工业产品生产许可证》和省级食品药品监督管理局发放的《化妆品生产企业卫生许可证》有效期截止时间为今年12月31日。自2017年1月1日起没有取得新的《化妆品生产许可证》的企业,必须停止生产。省食药监局要求全省从事化妆品生产的企业务必在规定时间内

内,依据《化妆品生产许可工作规范及检查要点》组织自查,适时向省局提出换证申请并接受现场核查。同时,要做好生产许可证与产品注册备案的衔接工作,避免已注销生产许可证的企业仍持有化妆品的注册或者备案证明文件。

此外,省食药监局要求各市州开展一次化妆品市场专项整治行动,以化妆品生产企业、批发经营企业和商超、专卖店等零售企业以及大型美容美发单位为重点环节,以祛痘、美白祛斑、育发、烫发、染发等产品和进口化妆品为重点品种,严厉查处化妆品“四非”行为,规范化化妆品注册备案秩序。

■记者 刘璋景

卫生连线

湖南开展网络订餐食品安全专项整治

本报4月6日讯 网络或电话订餐已成为当下一种新的餐饮消费形式。为确保网络订餐安全,省食药监局日前决定,在全省部署开展为期2个月的网络订餐食品安全专项整治行动,促进网络订餐服务健康发展。

此次专项整治将对全省网络订餐第三方平台提供者以及入网经营者开展全面清查。对检查发现、群众举报、媒体曝光的违法行为的第三方平台提供者 and 入网餐饮服务经营者依法予以查处。

省食药监局提醒,网络订餐应索取消费票据或留存交易凭证,如发现问题可拨打投诉举报电话12331。 ■记者 李传新